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1.4. Ásványi kincsek 

Gönczy Sándor 

 

A Kárpát-medence ásványi kincseinek áttekintését nagytájanként mutatjuk be. A 

tájtagolásban követjük a Magyarország nemzeti atlasza Természeti környezet kötetének Tájak 

fejezetében megfogalmazott elveket, ugyanakkor csak a Kárpát-medence területére eső 

ásványi kincsekkel foglalkozunk (1.4.1–1.4.9. ábrák). Az elemzésnél igyekeztünk azokra a 

nyersanyaglelőhelyekre koncentrálni, amelyek ismertebbek, nagyobb gazdasági jelentőséggel 

bírnak, vagy ahol nagyobb készletek állnak rendelkezésre (1.4.1. táblázat). A vizsgálatot a 

teljesség igénye nélkül végezzük, minek oka főleg az ásványi kincsek sokféleségére és a 

lelőhelyek nagy számára vezethető vissza. 

 

1.4.1. táblázat. Jelentősebb ásványkincslelőhelyek a Kárpát-medence területén 

Érces ásványi kincsek Lelőhely 
(db) 

Nem érces ásványi kincsek Lelőhely 
(db) 

Alunit 1 Bentonit 5 

Antimon 3 Kaolin 4 

Aranylelőhely 27 Kősó 8 

Barit 2 Perlit 3 

Bauxit 14 Tűzálló agyag 6 

Ezüstlelőhely 14 Zeolit 6 

Higany 6   

Króm 3   

Mangánérc 14 Éghető ásványkincsek  

Nikkelérc 6 Barnaszén 39 

Ónérc 3 Bitumen 1 

Rézérc 32 Feketeszén 21 

Szulfidos ércek 17 Földgáz 42 

Uránérc 2 Kőolaj 33 

Vasérc 32 Lignit 7 

 

A Duna–Tisza-medence ásványi nyersanyagai közül legnagyobb jelentőséggel a 

szénhidrogének bírnak. A fő kitermelési központ a délnyugati és központi régiókban 

koncentrálódik. 

A délnyugati régióban, a Zalai-dombság területén főleg kőolajlelőhelyeket ismerünk. A 

legfontosabb központok Nagylengyel, Hahót, Szilvágy, Lovászi, valamint Bázakerettye és 

Pusztaszentlászló (1.4.4. ábra). A Dráva–Száva között szintén a kőolaj dominanciája 

figyelhető meg. A termelési gócpontok Ivanic Grad, Struzec, Jamarica és Lipovljani 

környékén vannak (1.4.4. ábra). A Dráva mentén kőolajat és földgázt is termelnek Vízvár és 
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Heresznye térségében. Belső-Somogyban főleg földgázkitermelés folyik Inke, Bajcsa, 

Porrogszentkirály és Porrogszentpál vidékén. 

A medence központi részén koncentrálódó lelőhelyek területén komoly mennyiségű 

szénhidrogénkészleteket tártak fel. Kelebia, Zsana, Kiskunmajsa, Algyő, Orosháza és 

Pusztaföldvár térségében kőolaj- és földgázkitermelés is folyik. Döntően földgázt termelnek 

ki Makó, Battonya, Szeghalom, Szolnok, Biharnagybajom, Kunmadaras és Hajdúszoboszló 

környékén (1.4.4. ábra). 

A Duna–Tisza-medence északi részén, a Mátra és a Bükk déli előterében 

Mezőkeresztes, Demjén, Bükkszék és Fedémes zónájában kőolajlelőhelyek találhatók. Az 

északkeleti részen Oroszkomoróc és Kisdobrony környékén jó minőségű földgázt tártak fel, 

ahol az oroszkomoróci ipari jelentőséggel bír (1.4.4. ábra). 

Az északi területeken Bükkábrány, Kál, Kápolna környékén lignittelepeket ismerünk, 

ahol a készletek egyes becslések szerint mintegy 3 milliárd tonnát tesznek ki. A lignit 

képződése körülbelül 11–9 millió évvel ezelőtt kezdődött, az egykori Pannon-tenger part 

menti mocsaraiban. A rétegek vastagsága nagyon változó, 0,5 m-től akár 8 m-ig is terjedhet. 

A lignit fűtőértéke 6500–8000 kJ/kg. Elsősorban villamos energia és távhő előállítására 

használják. 

Feketeszén-lelőhelyek ismertek a Mecsek környékéről. A legfontosabb központok Pécs, 

Váralja, Máza és Szászvár környékéhez köthetőek (1.4.2. ábra). Az itt kitermelhető szén 

fűtőértéke mintegy 20 000 kJ/kg. Az öt métert meghaladó kőszéntelepek száma több mint 

170, és a szenes és szénhordozó rétegek vastagsága 350–1200 m között váltakozik. Szintén a 

Mecsekben, Kővágószőlős határában uránérc-előfordulás ismert. 

A Duna–Morva–Rába-medence ásványi nyersanyagai a medence geomorfológiai 

adottságaiból fakadóan főleg az építőipar kiszolgálására alkalmas ásványi kincseket takarnak. 

A Duna és mellékfolyói által lerakott kavicstakarók (Győrújfalu, Rábapatona) és 

homokrétegek számottevő mennyiségű alapanyagot jelentenek. Ezenkívül a terület egykori 

bazaltvulkánjai ma nyersanyagként szolgálnak. 

Brennbergbánya területén miocén korú (23–5,3 millió év) barnaszenet bányásztak 

(1.4.9. ábra) 1759 és 1952 között. A medence északi részén Egbell környékén van egy kisebb 

kőolaj- és földgázlelőhely, a déli részen (Mihályi, Ölbő, Répcelak, Ikervár) pedig jobbára 

földgázlelőhelyeket találunk (1.4.4. ábra). 

Az Erdélyi-medence legfontosabb ásványi nyersanyaga a földgáz. A miocén (23–5,3 

millió év) rétegekből kitermelt energiahordozó fő lelőhelyei a medence központi (Kissármás, 

Kispulyon) és déli részére (Bázna, Kiskapus, Medgyes) koncentrálódnak (1.4.4. ábra). Az évi 
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kitermelés mértéke eléri a 10 milliárd m3-t, ami a Kárpát-medencén belül kiemelkedően 

magasnak számít. Főleg vegyipari célokra és fűtésre használják fel. Ugyancsak fontos 

nyersanyag a medence barnaszénkészlete, amelynek lelőhelyei Boroskrakkó és Kiskeresztes 

környékén ismertek (1.4.8. ábra). Boroskrakkó közelében bitumen is található (1.4.4. ábra). 

Marosújvár környékéről bentonit- (1.4.7. ábra), Macskamező vidékéről mangán-előfordulást 

(1.4.6. ábra) ismerünk. Nem elhanyagolható az Erdélyi-medence sókészlete, amely a miocén 

kor során képződött. Az élelmiszeripari felhasználás mellett a vegyipar használ jelentős 

mennyiségű sót. Ezenkívül a felhagyott bányákhoz, természetes sókibukkanásokhoz 

gyógyturisztikai és egyéb idegenforgalmi beruházások kötődnek. A legfontosabb lelőhelyek 

Dés, Désakna, Kolozs, Torda és Vízakna környékéhez kötődnek (1.4.2. ábra). 

Az Északnyugati-Kárpátok viszonylag gazdag ásványi nyersanyagokban. Ez főleg a 

Gömör–Szepesi-érchegységre és a vulkáni vonulatra jellemző, azonban a hegység más 

területein és a hegyközi medencékben is vannak kisebb-nagyobb előfordulások. 

A Magura-hegységben, valamint Németlipcsén és Besztercebányán antimonlelőhelyek 

ismertek (1.4.9. ábra). Dobsina és Alsósajó környékéről higany-előfordulásokat írtak le. A 

vonulat déli részén, Recsk és Gyöngyösoroszi területén pedig szulfidos érctelepek találhatók. 

Hasonló előfordulás ismert Korompa környékéről is. 

A Nyitra folyó felső folyásánál (Nyitranovák, Nyitrabánya), valamint az Északnyugati-

Kárpátok déli részén több barnaszénlelőhely található. Ez utóbbi képződése mintegy 23–18 

millió évvel ezelőtt ment végbe, és ma 3–5 különböző vastagságú széntelepet alkot. Nemti 

környékén kaolin és zeolit (1.4.7. ábra), Istenmezeje és Recsk térségében bentonit, 

Rudabányán barit (1.4.1. ábra), Perkupán gipsz és anhidrit, Pálházán pedig perlit található. 

Nagyobb zeolit-előfordulások vannak a Tokaji-hegység déli részén, Rátka és Mád környékén. 

Recsk körzetét úgy szokták emlegetni, mint Európa egyik legnagyobb rézérc-előfordulását 

(1.4.3. ábra). A Gömör–Szepesi-érchegységben (pl. Gölnicbánya, Lassúpatak, Pelsőc) és a 

Tokaj–Eperjesi-hegységben (Telkibánya) több más rézelőfordulást is térképeztek (1.4.3. 

ábra). Mangánércet ismerünk Nekézseny környékéről, ónércet Gölnicbánya, Fekete-Lehota  

(Szabados) és Szinóbánya területéről (1.4.6. ábra). 

Az Északnyugati-Kárpátokban több ezüst- és aranylelőhely található (1.4.5. ábra). Ezek 

a nemesfémek főleg a vulkáni kürtők környezetében létrejött telérekben jellemzőek, és 

gyakran együtt jelennek meg, hasonló arányban az ércen belül, mint pl. Selmecbánya, 

Besztercebánya vagy Telkibánya esetében. Inkább ezüsttöbbletről írhatunk Nagybörzsöny, 

Rózsahegy, Breznóbánya, Dobsina és Rudabányácska területén. Az ércesedésben uralkodó az 
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arany az ezüsttel szemben Gergelyfalván, Rimabányán, Rozsnyón, Szolomnokon és 

Gölnicbányán. 

A hegység vasérclelőhelyei a Gömör–Szepesi-érchegységre koncentrálódnak (1.4.1. 

ábra), de jellemző az Upponyi-hegységben (Nekézseny, Uppony) és a Rudabányai-

hegységben (Rudabánya, Martonyi) is. 

Az Északkeleti-Kárpátok ásványi nyersanyagok szempontjából kifejezetten 

szegénynek mondható. A vonulat és a Duna–Tisza-medence határán nagy mennyiségű 

barnaszenet találunk. A szénrétegek átlagosan 2–7 és 200–300 m mélységközben, 

horizontálisan települve találhatók. A legnagyobb készletekkel rendelkező lelőhelyek Ungvár, 

Bereznek és Ilonca környékén találhatók (1.4.8. ábra). A legvastagabb fejthető rétegek 

Ungvárnál (8 m) és Iloncánál (5–9 m) észlelhetők. Jelentéktelenebb előfordulások ismertek 

még az Aknaszlatinai-medencében is. A barnaszénrétegek között gyakran találunk lignitet, 

amely tűlevelű, lomblevelű és nedvességkedvelő lágyszárú növénymaradványokat tartalmaz. 

A Szovjetunió ideje alatt Iloncán működött külszíni fejtésű barnaszén- és lignitbánya. Egyes 

becslések szerint az itteni kitermelhető készlet mintegy 20 millió tonnára tehető. Az 1970-es, 

1980-as években évente 150 000 tonnát termeltek ki, amelyet főleg helyben, a háztartásokban 

használtak fel tüzelőanyagként. 

Az Északkeleti-Kárpátok területén több kősólelőhelyet ismerünk. Ezek közül a 

legnagyobb az aknaszlatinai. A só kitermelése az említett lelőhelyen a történelmi időkben is 

folyt, az ipari méretű kitermelés a XVIII. században kezdődött (1.4.2. ábra). A lelőhely 2008-

as bezárásáig kilenc bánya működött itt különböző időintervallumokban. A sóvagyon becsült 

mennyisége eléri a 320 millió tonnát. A szakirodalmi források szerint e lelőhelyen kívül még 

18 hasonló nagyságú, hasonló minőségű, kicsit mélyebb fekvésű képződmény található e 

területen. Valószínűleg csak azért hallunk róluk kevesebbet, mert nem volt szükség rájuk, 

hiszen az ipar igényeit a meglévő bányák is el tudták látni. Szintén ipari mennyiségben 

található jó minőségű kősó Rónaszék és Aknasugatag környékén. 

Máramarossziget, Aknaszlatina és Szolyva környékéről, valamint a többi sótelephez 

köthetően kisebb földgázlelőhelyek ismertek. Aknaszlatinán megközelítőleg 1000 m 

mélységből bányásszák a földgázt, és helyi szükségletekre fordítják. A Külső-Kárpátok 

területén ma is kutatnak szénhidrogén-lelőhelyek után. Az aktuális kutatási terület a Latorca 

felső folyásánál, a Keleti-Beszkidek déli csücskére koncentrálódik. 

Hajszálerek, lencsék, zárványok formájában találhatunk szulfidos érclelőhelyet (galenit, 

szfalerit és kalkopirit) és higanylelőhelyet Visk mellett (1.4.9. ábra). Az előfordulások 

savanyú intrúzív testek környezetében jellemzők. Terebesfejérpatak környékén színes- és 
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nemesfémlelőhely ismert (1.4.5. ábra). Borsabánya, Nagybánya és Kisbánya arany-

előfordulásáról híres. Rézérc található Borsabánya, Kapnikbánya és Nagybánya magmás 

teléreiben. Megemlíthető még a metamorf komplexumokhoz köthető rahói ércmező is. Ennek 

két fontosabb előfordulása ismert, az egyik a gyertyánligeti, a másik a kaszómezői. Az 

érctestek mindkét lelőhelyen erek és lencsék formájában találhatók. A legfontosabb ásványok 

a galenit, a szfalerit, a pirit és a markazit. Több kisebb vasérclelőhely található a vonulat 

délnyugati sávjában, neogén (23–2,6 millió év) üledékes és vulkanogén formációkhoz kötve. 

Az üledékes környezetbe települt vasérclencsék vastagsága elérheti az 1 m-t. A vulkanogén 

összletekben hidrotermás eredetű sziderit formájában, mintegy 0,3–0,5 m vastagságban 

települt. Általánosan jellemző, hogy nagy koncentrációban, de kis kiterjedésben lelhető fel, 

így az ipari hasznosítása minimális. Az Ilosvai-medencében a Bilke és Nagyrákóc környéki 

vasérclelőhelyek 23–52%-os vastartalommal rendelkeznek, azonban a készletek nem 

jelentősek. A kölcsényi telephely vastartalma eléri az 50–60%-ot. Ismertebb előfordulások a 

felsoroltakon kívül a nagybocskói, a gyertyánligeti, a kaszómezői, a terebesfejérpataki, a 

barnabási, a rahói és a kisbányai (1.4.1. ábra). Összesen több mint 50 lelőhely ismert, melyek 

döntő többségéhez kis mennyiségű mangán-előfordulás is csatlakozik. A Máramarosi-

masszívum területén hematit-magnetit ércekhez kapcsolódóan találunk mangánkiválásokat. 

Ezek területileg Gyertyánliget, Terebesfejérpatak és Nagybocskó környékére 

koncentrálódnak, ahol a mangán mennyisége eléri a 35%-ot (1.4.6. ábra). 

Az Északkeleti-Kárpátok vulkáni vonulatának területén, a miocén során működött 

vulkánok óriási tömegű savanyú tufát szolgáltattak, melyek átalakulásával jelentős 

mennyiségű zeolit keletkezett. A legfontosabb lelőhelyek a Máramarosi-medencéhez 

köthetők, valamint a Sopurka és a Kaszó folyók völgyeihez. A legjelentősebb készletek 

Szeklence és Kisapsa (1.4.6. ábra) környékén találhatók. Bentonitot találunk Kistarna 

környékén, valamint Felsőkerepecen tűzállóagyag-lelőhely ismert. A vonulat nyugati, 

délnyugati előterében és a Beregszászi-dombság környékén egy kb. 20–35 km széles sávban 

ismertek a barnaszén-előfordulások. A leginkább kutatott terület központja Nagybégány 

(1.4.8. ábra), de ezenkívül mintegy 50 különböző ponton tártak fel széntartalmú rétegeket, 

melyek képződése a miocén (23–5,3 millió év) és a pliocén (5,3–2,6 millió év) korok 

sekélytengereihez, part menti mocsaras környezeteihez köthető. Az egyes rétegek vastagsága 

10–100 m között ingadozik, azonban ezek rossz minőségű, agyaggal kevert formációk. A 

kitermelésre érdemes rétegvastagság mindössze 1–7 m. Ez tovább osztódik általában két, de 

nemritkán négy különálló, lemezesen vagy lencseszerűen települt szintre. A Beregszászi-

dombság környéki barnaszén- és lignitlelőhelyek azért kiemelkedően fontosak, mert 
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tonnánként mintegy 180 g germániumot is tartalmaznak. Barnaszénlelőhelyek találhatók még 

a medence keleti-délkeleti részén, Egres környékén is (1.4.8. ábra). 

A Beregszászi-dombság bádeni–szarmata korszakokban (16–11,6 millió év) végbement 

vulkanizmusához többféle ércképződés társult. A legismertebb a nagymuzsalyi lelőhely 

(1.4.5. ábra), ahol az arany mellett polimetallikus érceket (galenit, szfalerit, pirit, pirrhotin, 

kalkopirit, termésréz, pirargirit) is találhatunk. Az érctelepek a felszínhez viszonylag közel 

telérek formájában képződtek. Az egyes érctestek átmérője 0,5–50 m, a települési mélység 

75–150 m, az aranytartalom 5–6 g/t. Becslések szerint a kibányászható ólom mennyisége 

meghaladja a 300 ezer tonnát, a cinkkészletek pedig majd 700 ezer tonnára rúgnak. Hasonló 

ércképződés ment végbe Nagybégány környékén (1.4.9. ábra), ahol sűrű erek és zárványok 

formájában találhatók kompakt érctestek. 

Ugyanennek a vulkáni működésnek köszönhetjük az itt lévő alunittelepeket (1.4.9. ábra) 

is. Az alunitosodott riolittufaszintek átlagosan 14 m vastag rétegekben települtek, azonban 

egyes helyeken maximális vastagságuk elérheti a 74 m-t. Átlagosan 55% alunittartalommal, 

44% kvarc- és opáltartalommal rendelkezik. A legmagasabb fejthető szintek 5 m mélyen 

kezdődnek, a legmélyebbek 57 m mélyen települtek. A készleteket közel 40 millió tonnára 

becsülik. Timsó előállítására használják. A Beregszászi-dombság vulkanizmusához köthetően 

meg kell még említeni a Kígyós és Nagymuzsaly környéki perlit- és kaolin-előfordulásokat 

(Beregszász, Nagymuzsaly) (1.4.7. ábra), valamint a baritlelőhelyeket is (1.4.1. ábra). A 

kitermelhető barit mennyiségét hozzávetőlegesen 5,7 millió tonnára becsülik. 

A Keleti-Kárpátok földtani felépítése miatt az ásványi nyersanyagok tekintetében az 

építőkövek uralkodnak. A hegység nyugati peremén húzódó, az elmúlt 9 millió év során 

képződött vulkáni vonulat területe főleg andezites formációkkal jellemezhető, ami alapot ad a 

jó minőségű építőanyag kitermelésére. Ezenkívül Gyergyótölgyesen urán- (1.4.6. ábra), 

Balánbánya területén réz- (1.4.3. ábra), Lövétén vasérc-, Parajdon és Szovátán sólelőhelyeket 

ismerünk. Borszéken és Baróton lignitet (1.4.2. ábra) találunk, Vargyas és Szászvolkány 

környékén pedig barnaszén-előfordulások vannak (1.4.8. ábra). 

A Déli-Kárpátok területén többfelé találkozunk szénelőfordulásokkal. Jó minőségű 

barnaszén a Petrozsényi-medencében fordul elő, főleg Urikány, Lupény és Petrilla környékén 

(1.4.8. ábra), de ugyanitt feketeszén-előfordulásokkal is találkozhatunk (1.4.2. ábra). A szenes 

összletek mintegy 50 m vastagságban, 27 rétegben helyezkednek el. A legvastagabb réteg 

eléri a hat métert. Képződésük az oligocén (34–23 millió év) korú, sekélytengeri, -tavi 

környezethez kötődik. Mangánércet a Kudzsiri-havasokban írtak le, míg a Fogarasi-havasok 
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északkeleti részén nikkeltartalmú ércekkel találkozhatunk. Ohábaponor környékén bauxitot 

(1.4.3. ábra), Kiskalán környékén gipszet, Bánpatakon pedig márványt bányásznak. 

A Bánsági-hegyvidék jóval gazdagabb ásványi nyersanyagokban, mint a Keleti- vagy a 

Déli-Kárpátok. A Hátszegi-medence területén Boica környékén találunk réztartalmú piritet 

(1.4.3. ábra). Vasérc a Ruszka-havasban, Gyalár és Alsótelek környékén (1.4.1. ábra) fordul 

elő ankerit, sziderit és limonit formájában. Vasérc található még Cserbel, Ruszkica, 

Boksánbánya, Vaskő és Dognácska vidékén. 

Szulfidos ércek tekintetében Oravicabánya, Csiklóbánya, Szászkabánya és Újmoldova a 

legfontosabb lelőhely (1.4.9. ábra), ahol uralkodóan piritet, galenitet, szfaleritet és kalkopiritet 

találunk. Hasonló ércelőfordulás van a Ruszka-havasban, Ruszkica vidékén is. 

Az Almás-hegység keleti oldalának szerpentinvonulatában krómérc- és nikkelérc-

előfordulások jellemzők. Ezek közül a legismertebbek a Tiszafa, Dunatölgyes és Dunaorbágy 

környéki feltárások (1.4.6., 1.4.9. ábrák). Mangánércet a Szemenik-hegység északi részén 

Pogányosremete övezetében találunk, ahol a mangánérces öv kb. 7 km hosszú, és majd’ 30 m 

vastag lencse formájában települt. Molibdén és bizmut lelhető fel Oravicabányán, titán a 

Szemenik-hegységben, volfrám Csiklóbányán, azbeszt pedig Naszádoson fordul elő. 

A Bánsági-hegyvidék területén gazdag szénlelőhelyeket is találunk. A karbon 

időszakban (360–300 millió év) képződött feketeszén Kiskrassó és Tiszafaiújbánya vidékén 

fordul elő (1.4.2. ábra). Perm időszaki (300–250 millió év) feketeszén jelentéktelen 

kiterjedésben Krassócsörgő környékéről ismeretes. A leggazdagabb lelőhelyek Domány, 

Kozlatelep és Anina környékén húzódnak, ahol alsó jura korú (200–175 millió év) 

feketeszenet bányásznak. Kréta időszaki (145–65 millió év) feketeszén Ruszkabányán fordul 

elő. Ez utóbbi lelőhely érdekessége, hogy egyes részeken koksz képződött, mivel egy 

lávanyelvvel érintkezett. Alsó miocén korú szén a Cserna-völgyből, valamint a Karánsebesi- 

és a Mehádiai-medencékből ismertek. A legnagyobb feltárások Illópatak és Bélajablánc 

települések környékéről ismeretesek (1.4.2. ábra). Gyenge minőségű barnaszén ismeretes az 

Almás-medencében (1.4.8. ábra). 

Tűzálló agyagot bányásznak Anina környékén (1.4.7. ábra). Nagyon híres a hegység 

területén bányászott ruszkicai márvány és a bukovai márvány. A ruszkicai lelőhely a Kárpát-

medence legjelentősebb márvány-előfordulása. 

Vasérc sziderit, limonit és hematit formájában gyakori a hegység területén. A 

legjelentősebb bányák Alsótelek és Ruszkica, valamint Cserbel környékén vannak. 

Az Erdélyi-szigethegység ásványi nyersanyagai közül ki kell emelni a színesérceket, 

főleg az aranylelőhelyeket. Ezen belül talán a legismertebbek az úgynevezett 
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„aranynégyszög” településeihez köthető lelőhelyek. A „négyszög” minden egyes csücskében 

egy olyan település található (Aranyosbánya, Zalatna, Nagyág, Brád), amely egyben a 

környező bányavidék központja is (1.4.5. ábra). E térségben az aranyon kívül ezüst, réz, 

valamint különböző szulfidos ércek (pirit, kalkopirit, szfalerit, galenit, antimonit) is nagy 

mennyiségben vannak jelen. Ez utóbbi feltárások főleg a Marosmenti-hegységben Csungány, 

Zalatna, Tamasesd és Soborsin térségében jellemzőek (1.4.9. ábra). Emellett meg kell 

említeni a soborsini molibdén-előfordulást is. Az érchordozó telérek képződése a körülbelül 

15–7 millió évvel ezelőtt lezajlott andezites vulkáni tevékenység befejező szakaszához 

köthető. A telérek aranytartalma 4–10 g/t. A térség bányatörténeti szempontból egyik 

legismertebb települése Verespatak, ahol máig fennmaradtak a római kori aranybányászat 

tárnái. Az „aranynégyszög”-től északra, Rézbánya és Belényes környékén vannak nagyobb 

lelőhelyek. Higanyérc található az Ompoly folyó völgyében (1.4.9. ábra). Mangánérc a 

Kodru-Moma-hegységben jellemző, főleg Menyháza, Vaskóh, Kalugyer, Solymosbucsa, 

Torjás környékére (1.4.6. ábra). A vasérclelőhelyek főleg a Gyalui-havasokhoz köthetők. A 

fontosabb központok Torockó, Podsága és Nagylupsa (1.4.1. ábra). Bauxit található Biharrósa 

és Bihardobrosd környékén (1.4.3. ábra). Utóbbit Románia legjelentősebb bauxit-

előfordulásának tartják. Fontos lelőhelyek vannak a Királyerdőben, a Jád patak völgyében 

Jádremete, Kalota és Barátka környékén, valamint a Bihar-hegységben Aranyosfőnél (1.4.3. 

ábra). 

Barnaszenet találunk Nagybáród térségében (8. ábra), kőolajat pedig a Berettyó 

völgyében, Berettyószéplak területén (1.4.4. ábra). Tűzálló agyagot a Bihar-hegységben 

Vársonkolyos és Barátka mellett fedeztek fel, valamint a Királyerdő területén Erdődámos és 

Rév környékén (1.4.7. ábra). 

A Dunántúli-középhegység ásványi nyersanyagai közül talán a bauxit a legismertebb, 

hiszen gyakorlatilag az egész táj területén megtalálható. E nyersanyag több, különböző 

bauxitképződési időszak alatt jött létre. A legidősebb, Tés és Olaszfalu környékén fellelhető 

formációk mintegy 150–120 millió évvel ezelőtt keletkeztek. Kicsit fiatalabb, 120–80 millió 

éves összletekkel találkozunk Halimba és Iharkút térségében. A legfiatalabb telepek 55–35 

millió évesek, és elsősorban Fenyőfő és Iszkaszentgyörgy környékén koncentrálódnak (1.4.3. 

ábra). A bauxit minősége nagyon változó. Iharkút környékén találjuk a legjobb 

paraméterekkel rendelkező bányákat, ahol az alumíniumtartalom eléri az 55–62%-ot. 

A középhegység egész területén találunk barnaszén-előfordulásokat. A bauxithoz 

hasonlóan itt is több különböző korú összlettel találkozhatunk. Oroszlány környékén eocén 

(55–35 millió év) korú széntelepek fordulnak elő 1–3 szintben. Ezek vastagsága 0,4 m-től 
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5 m-ig terjed, fűtőértéke 16 500–20 000 kJ/kg között mozog. Ajka mellett felső kréta (100–65 

millió év) korú, 0,6–5 m vastag széntelepek húzódnak. Az ajkai szénvagyont mintegy 36 

millió tonnára becsülik. Úrkút és Eplény környékén jura korú (200–145 millió év), üledékes 

eredetű mangánérclelőhelyek találhatóak (1.4.6. ábra). A mintegy 18–22%-nyi mangánt 

tartalmazó ércet főleg mélyműveléssel termelték ki, azonban kisebb területeken külfejtés is 

alkalmazható volt. Mintegy 70 millió tonnányi készlet áll rendelkezésre. 

 

 

1.4.1. ábra. Vasérc- és baritlelőhelyek a Kárpát-medencében 
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1.4.2. ábra. Feketeszén-, lignit- és kősólelőhelyek a Kárpát-medencében 

 

 

1.4.3. ábra. Rézérc- és bauxitlelőhelyek a Kárpát-medencében 
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1.4.4. ábra. Kőolaj-, földgáz- és bitumenlelőhelyek a Kárpát-medencében 

 

 

1.4.5. ábra. Arany- és ezüstlelőhelyek a Kárpát-medencében 
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1.4.6. ábra. Mangánérc-, nikkelérc-, ónérc- és uránérclelőhelyek a Kárpát-medencében 

 

 

1.4.7. ábra. Bentonit-, zeolit-, kaolin-, perlit-, valamint tűzállóagyag-lelőhelyek a Kárpát-
medencében 
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1.4.8. ábra. Barnaszénlelőhelyek a Kárpát-medencében 

 

 

1.4.9. ábra. Szulfidos ércek lelőhelyei, valamint alunit-, antimon-, króm- és higanylelőhelyek 

a Kárpát-medencében 
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